平成２７年度　第２回高齢者虐待防止等連絡協議会会議録
日時：平成28年2月10日（水）
14：00～15：30
会場：鶴岡市総合保健福祉センター
にこふる３階　大会議室

１、開会　　
２、会長挨拶　
３、報告・協議等
（１）平成27年度本市の虐待の対応状況について
○高齢者　報告　　【資料1参照】
○障害者　報告　　【資料2参照】

～質疑応答～
委員…Ｑ：障害者虐待の対応状況の相談件数3件とあるが、ケース1、3は虐待の事実の有無はどうだったのか？
　　　　　Ａ：ケース1については、事実確認の結果事実なしと判断した。ケース3については、事実ありと判断し、サービス追加、見守りを実施した。
委員…Ｑ：では、相談件数は3件でなく、2件ではないか。
　　　　　Ａ：2件に訂正する。

（２）平成27年度虐待関連事業の報告について
○資質向上研修事業　　【別紙資料参照】
H27.10.27に鶴岡市地域包括支援センター連絡会所属の社会福祉士、鶴岡市障害者相談支援センターの職員を対象に、山形県高齢者虐待対応専門職チーム派遣業務を活用し、「精神障害を抱える世帯の事例検討から学ぶ」と題して、精神保健福祉士、社会福祉士2名の講師を迎え、事例検討会を実施した。
～意見～
委員：障害の息子と高齢の父母同居のケースも多く、障害の分野だけでなく、高齢の分野も関与するケースも増加しているため、一緒にこのような事例検討ができることは良いと思うので、定期的に実施して頂ければと思う。

○普及啓発事業（パンフレット作成）　【別紙資料参照】
H22年度作成した成年後見制度のパンフレットの内容を見直し、市、地域包括支援センター等に設置するためのパンフレットを作成、完成した。普及啓発用ではなく、相談者への説明用のパンフレットとして作成した。前回の当会議で指摘を受けた部分については修正、関係団体等に確認し訂正済。市民普及用のパンフレット作成は検討中である。

○成年後見制度意識調査事業　【資料３参照】
後見制度に関連した高齢者の将来の不安と課題把握、高齢者・障害者を支援する機関の
意識を知ることを目的に調査を実施。H27年度は試行期間としてモデル機関とし、4学区（青柳町）、藤島地区（中町）、6学区（砂田町）のサロンにて高齢者を対象に後見制度の出前講座と合わせ、アンケートを実施。また、居宅介護支援事業所へはケアマネジャ－個人からの回答を依頼し、153名より回答を得た。
　個人向けアンケートでは高齢者にとっては設問等難易度が高く、改善が必要。一人暮らし会食会等、当制度のニーズが高い会合に絞っての調査も検討。

～質疑応答～
委員：結果だけを見れば簡単だが、調査は苦労されたと思う。法務局へ来所相談があるのは、精神障害の子、高齢の父母で、頻繁に子から相談が来る。早く連携を取らなければならないと思いながら、つなぎ方に迷ってしまう。
アンケートは全体に実施するのは大変なため、ニーズが高い一人暮らしの方を対象に意識調査をすることは賛成である。
委員：調査対象は居宅介護支援事業所、高齢者だけなのか？受任団体等への調査も当初の予定に入っていなかったか？
包括：前回の会議の時に、障害者自立支援協議会と、こころの医療センター、後見受任団体も合わせて調査と説明していたが、地域包括支援センターの業務に関連するのはケアマネジャー、高齢者であった。前述3つの団体に関しては市社協支援課が中心になって実施予定である。
委員：ケアマネジャーの中には、後見制度のことを理解が不足している方も若干はいると思われるが、理解しているケアマネジャーが大半である。制度を理解していても、制度に繋げるタイミングに迷うため、その辺りを包括と相談できれば良いと思う。
委員：ケアマネジャー対象のアンケート、問13で、後見制度は利用しやすい制度だと思うか？について、はいが13％、いいえが55％と答えているが、利用しにくいと答えた理由はなぜか？また、高齢者対象アンケートの問15につながるのか？
包括：アンケートの自由記述部の詳細はまとめきれていないため、明確に返答できないが、申立て書類の多さ、取り寄せる書類の多さ、申立てのタイミングが分からない等が自由記述の中にあった。
委員：作業大変ご苦労だったと思う。来年度も意識調査実施するとのことだが、来年、再来年のイメージをどうしているのか、ぜひ鶴岡市成年後見制度利用支援センターに結び付けるような仮設を立てながら取り組んでほしい。
会長：書類の煩雑さや、報告の多さが大変。自身も課題と感じるところである。また、高齢者対象アンケートの問16の報酬についての設問で、月5,000円の報酬支払は厳しいという課題が見えたのではないか。

（３）障害者虐待ケースの報告について　
～事例検討～

４、情報交換
【山形県庄内総合支庁地域保健福祉課より】
[bookmark: _GoBack]県内の高齢者虐待事案について情報提供あり。

５、閉会


